

# 市政协重点提案督办暨专题协商会举行 坚持科产城人融合加快推进太湖湾科创带建设 打造科创高原高峰构建区域产业科技创新高地

本报讯 18日,我市召开市政协重点提案督办暨专题协商会,围绕“加快建设无锡太湖湾科创带,积极融入长三角一体化”这一主题,专题听取市政协重点提案办理情况,向来自一线的政协委员征询意见建议。市委书记黄钦出席并讲话,市政协主席周敏伟主持。

我市积极探索实施市领导领衔督办重点提案机制,今年以“加快建设无锡太湖湾科创带,积极融入长三角一体化”为主题的市政协提案,由市委主要领导领衔督办。

黄钦指出,全市上下要顺应国家创新潮流、长三角一体化趋势、无锡率先开启基本现代化征程的需要,坚持科产城人融合,加快打造长三角科创“高原”、打造若干重点领域科创“高峰”,加快构建区域产业科技创新高地,努力创建国家级新区和新发展理念实践示范区,为长三角当好我国科技和产业创新的开路先锋、构建具有全球竞争力的世界级城市群

作出“无锡贡献”、奉献“无锡智慧”。一要加快构建创新策源格局。搭建更多国家级科创平台,实施重大科技基础设施“领航计划”,鼓励高校院所基础理论、核心技术等方面加强攻关,合力构造原始创新矩阵;引导更多世界级科创人才,发挥江南大学作用,汇集更多基础性、战略性、前沿性领域和“卡脖子”环节的“高精尖缺”人才,鼓励科技工作者弘扬科学家精神、潜心研发新技术;制定更多突破性科创政策,围绕创新链完善政策链,加大对原创科技活动的支持力度,催生更多原创首创技术,努力将科创带建设成为重要的创新策源地。二要加快嵌入区域创新格局。加强布局衔接,注重在长三角一体化大框架内推进太湖湾科创带建设,彰显太湖湾科创带在区域内的创新能力、创新地位,成为区域创新布局的重要组成部分;加快设施联接,建设一批辐射全域的重大科技装置、重大实验设备,推动建立区域科

技设施共享联盟,更好满足无锡企业科技创新需要;加深合作对接,推动各板块建立共建科创带、共享科创成果机制,做好带动周边共同推动科创带建设的文章,为科创带建设赢得更优条件、拓展更广阔空间。三要加快打造科产联动格局。培育科技型企业,重视发挥企业产业主体、创新主体“双主体”作用,支持企业参与共建产学研创新联盟,真正成为联通研发需求“最初一公里”与成果转化“最后一公里”的关键节点;发展科技型产业,大力发展新产业、新经济,推动传统制造业向更多依靠数据、信息、知识等创新生产要素的增长模式转变,提升产业基础高级化、产业链现代化水平;打造科技型园区,积极推进太湖新城建设科技创新先导区,分类推动专业园区提档升级,吸引更多专业机构驻园服务、更多科技企业入园发展,使园区成为创新“摇篮”、创新“蓝海”。

(高美梅)

## 要闻快览

### 商务部: 敦促美方摒弃霸凌行径

商务部新闻发言人就美方禁止与WeChat和TikTok有关交易答记者问。

有记者问:美国商务部发布消息称,将在美国境内禁止与WeChat和TikTok有关交易,请问商务部对此有何回应?

商务部新闻发言人说,我们注意到美方有关举动。美方以“国家安全”为由,禁止与移动应用程序WeChat和TikTok的有关交易,严重损害有关企业的正当合法权益,扰乱正常的市场秩序,中方对此坚决反对。

商务部新闻发言人表示,美方在毫无证据的情况下,多次动用国家力量,以莫须有的理由对上述两家企业进行“围猎”和打压,严重扰乱企业的正常经营活动,损害了国际投资者对美国投资环境的信心,破坏了正常的国际经贸秩序。中方敦促美方摒弃霸凌行径,立即停止错误做法,切实维护公平透明的国际规则和秩序。如果美方一意孤行,中方将采取必要措施,坚决维护中国企业的合法权益。

### “嫦娥五号”年底前发射

中国探月工程副总设计师于登云在2020年中国航天大会上说,我国探月工程稳步推进,预计今年底之前发射“嫦娥五号”,实现月球区域软着陆及采样返回。

于登云说,嫦娥五号有望实现我国航天史上的四个“首次”:首次在月球表面自动采样,首次从月面起飞,首次在38万公里外的月球轨道上进行无人交会对接,首次带着月壤以接近第二宇宙速度返回地球。

展望未来,嫦娥六号计划在月球南极进行采样返回。嫦娥七号计划开展月球南极资源详查,对月球的地形地貌、物质成分、空间环境进行综合探测任务。嫦娥八号除继续进行科学探测试验外,还要进行一些关键技术的面面试验和技术利用。

(新华)

## 市政府重点工作双月座谈会召开 竭尽全力 奋勇争先 确保全面完成年度目标任务

本报讯 19日上午,市长杜小刚主持召开今年第四次市政府重点工作双月座谈会。他强调,各地各部门要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,按照省委、省政府和市委部署要求,全面贯彻新发展理念,主动融入“双循环”新发展格局,增强时不我待的紧迫感、提振奋发有为的精气神,对标找差、固优补短,铆足干劲、奋勇争先,竭尽全力做好政府各项工作,确保全面完成年度目标任务,为当好全省高质量发展领跑者奠定坚实基础。

在听取汇报后,杜小刚就抓好下一阶段工作提出明确要求。经济发展方面,要按照“确保增速高于全省平均、位居苏南前列,努力在全国同等规模城市争先先进位”的目标要求,进一步吃准问题、吃透精神,压实责任、落实举措,更好拉长长板、补齐短板,确保不折不扣完

成年度目标任务。要发挥督查考核作用,有效攻克用地保障、房屋征收、方案设计等难点,全力加快政府投资项目、重大产业项目建设进度。要抢抓政策机遇,进一步加强项目梳理整理,加大债券对上争取力度,同步提高资金使用效率。要凝心聚力抓好太湖湾科创带建设发展工作,着力排出一批重点工作、标志项目和创新载体。生态环保方面,要提高政治站位,强化底线思维,坚定不移抓好各级各类督查反馈问题整改,坚决杜绝以应急性手段替代根本性举措。要全面推进排水达标区建设和城镇污水处理厂提标改造,整体提升基础设施保障能力。市级层面要选派一批督办专员到基层,督查指导环境保护工作,以非常举措非常办法,坚决打赢打好污染防治攻坚战。“清点清障”方面,要强化“从坐着做、站着干到跑着

拼”的工作导向,确保全面完成年度工作任务。安全发展方面,要时刻绷紧思想之弦,针对即将到来的国庆假期,深入开展安全隐患排查整治,确保隐患见底、整治彻底,尤其要抓好道路交通、旅游景区等重点领域、重点场所安全检查;慎终如始抓好常态化疫情防控,织密防控网、堵塞风险点,为发展大局营造和谐稳定的社会环境。

杜小刚强调,要切实增强发展的责任感和紧迫感,部门层面要强化政策研发、对上争取,切实为发展出谋划策、献计出力;板块层面要全力做好招商护商、企业上市培育等各项工作,做到守土有责、守土尽责。同时,要结合“十四五”规划编制,以挑战极限的姿态,研究确定明年各项发展目标,为“十四五”发展开好局、起好步。

(王怡菽)

